邢台市市场监督管理局

关于推行实施查封（扣押）等行政强制措施前置性审核的意见（试行）

为进一步规范市场监管领域实施查封（扣押）等行政强制措施行为，推进严格规范公正文明执法，切实维护企业合法权益，根据《中华人民共和国行政强制法》及其他相关法律法规、《市场监督管理行政处罚程序规定》的要求，就推行实施行政强制措施前置性审核提出如下意见。
一、提高思想认识

《中华人民共和国行政强制法》第二条第二款明确：行政强制措施,是指行政机关在行政管理过程中,为制止违法行为、防止证据损毁、避免危害发生、控制危险扩大等情形,依法对公民的人身自由实施暂时性限制,或者对公民、法人或者其他组织的财物实施暂时性控制的行为。

行政强制措施前置性审核，是落实依法行政和法治政府建设的工作要求，推动市场监管部门依法行政、严格执法的重要环节；是确保行政强制措施有明确的法律依据，符合法定程序，行政行为合法、合理、公正的重要保障；是维护法律的权威性和公信力，提高行政执法的效率和效果的重要抓手；是有效避免实施行政强制措施过程中的违法行为，保护公民、法人和其他组织的合法权益，维护社会公平正义的重要举措。

    二、明确工作原则
市局及各县（市、区）市场监督管理局要梳理公布涉企行政强制措施事项清单，熟练掌握、正确应用、严格落实采取行政强制措施的主体、依据、程序等要求。
（一）职权法定。行政强制措施由法律、法规规定的市场监督管理部门在法定职权范围内实施。行政强制措施权不得委托。查封、扣押限于涉案的场所、设施或者财物,不得查封、扣押与违法行为无关的场所、设施或者财物；不得查封、扣押公民个人及其所扶养家属的生活必需品。

（二）处理适当。行政强制的实施,应当适当，采用非强制手段可以达到行政管理目的的,不得实施行政强制。违法行为情节显著轻微或者没有明显社会危害的,可以不采取行政强制措施。

（三）程序正当。严格落实《中华人民共和国行政强制法》关于强制措施的方式、期限，以及执行途径、程序和救济途径等要求。在法定职权范围内，对企业实施行政强制措施前，须经法制审核，报负责人批准，制作出具行政强制措施文书，并附财物清单，严格履行文书送达程序后实施行政强制措施。

三、推行前置审核
行政强制措施法制审核包括以下内容与标准：行政强制措施实施主体是否合法；行政强制措施实施是否有明确的法律依据；行政强制措施实施是否符合法定程序；行政强制措施实施是否合理，如违法行为情节、社会危害后果、与违法行为的关联以及当事人的陈述、申辩等。

行政强制措施法制审核原则上应在实施行政强制措施决定作出前进行。市场监管部门行政执法过程中实施行政强制措施有其特殊性，情况紧急，需要当场实施行政强制措施的情况较多，办案机构应当在二十四小时内，向市场监督管理部门负责人报告，并补办法制审核、批准手续。

市场监督管理部门办案机构认为依据法律、法规的规定应当实施查封、扣押等行政强制措施的，应当制作拟采取行政强制措施报告，报告包括当事人涉嫌违法的基本事实、实施行政强制措施的法定依据、方式、对象及期限，连同案件相关材料，交由市场监督管理部门审核机构进行审核。补办法制审核手续的，除提交实施行政强制措施报告外，还需提交实施行政强制措施决定书和财物清单。审核通过后，经市场监督管理部门负责人批准后实施。

法制审核由市场监督管理部门法制机构负责实施。区别不同情况提出书面意见和建议：对实施主体合法、法律依据明确、符合法定程序、处理适当的行政强制措施，同意处理意见；对适用依据错误、程序不合法、处理不当的案件，建议纠正；对事实不清、证据不足的案件，建议不予采取行政强制措施，或立即解除行政强制措施；认为有必要提出的其他意见和建议。

法制审核机构接到审核材料后当日完成审核。特殊情况下，经市场监督管理部门负责人批准可以延长。审核机构完成审核并退回案件材料后，对于同意采取行政强制措施的意见，办案机构应当将相关材料及审核意见报市场监督管理部门负责人批准。对于审核机构出具的建议纠正、不予采取行政强制措施，或立即解除行政强制措施意见，办案机构有异议的，市场监督管理部门负责人审查决定。
四、强化监督管理

市场监督管理部门及其工作人员应当遵守职业道德，依法依规行使职权，保守国家机密和商业秘密，注意保护当事人的人身安全和财产权益。按照法定程序和要求，依法监管和管理，保证处置的合法、公正和有效。对当事人提出的复议、投诉和意见建议予以处理，核实疑点和问题，及时做出处理决定。加强对实施行政强制措施的检查，发现问题及时纠正，对实施行政强制措施的情况及效果进行总结，促进严格规范公正文明执法。

本意见自公布之日起施行。

