沙河市农业局2017年政务公开工作总结

根据全国政务公开办和省、邢台市政务公开办对政务公开工作的要求及我市《沙河市2017年政务公开工作要点》通知部署，为了提高办事效率和权力运行的透明度、促进勤政廉政建设，提高农业行政工作的管理水平，逐步实现政务公开工作规范化、制度化，我局高度重视政务公开工作，结合工作实际制定了一系列公开办事制度，为全年顺利完成各项工作任务奠定了有力的保障。下面就一年来的政务公开情况汇报如下：

一、领导重视、组织健全
为加强对我局政务公开工作的组织领导，建立健全政务公开领导机构，成立了以党组书记、局长刘力军同志为组长，党组成员胡云玲同志为副组长，其他领导班子成员为成员的政务公开领导小组。截至12月1日，领导小组召开研究政务公开工作的有关会议超过20次，为岗位安排、领导分工调整、财务工作通报及财政年度预算、农资打假、绩效考核目标、农业项目实施、党风廉政建设、工作督查讲评、政务公开栏目的更新、布置等工作加强了组织领导，确保政务工作顺利进行。

建立制度、健全机制
一是将政务公开工作列入年度重点工作，作为落实党风廉政建设责任制和干部年度工作考核的一项重要内容。二是制定《沙河市农业局2017年政务公开工作方案》，对我局政务公开工作内容做出明确要求，以切实提升政务公开水平。三是切实加强政务公开培训工作。把政务公开培训工作纳入全局培训计划。对相关人员进行新闻发布工作制度、公文办理规程、保密案例等内容进行培训。

三、公开形式多样，公开内容全面

上墙公开。主要公开了我局职能职责、领导班子成员分工和各科室站负责人；公开了相关科室站办事流程及办事制度指南；公开了信访接待制度、领导接待日、办公具体地点（办公室）；公开了相关工作中要求公开和必须知晓的内容，如农技推广项目实施方案、农技推广员遴选办法及人员名单等；设立了投诉电话和工作联系电话，实现政务工作透明、公开。

发放资料，张榜公开。如公车使用、员工考勤考核、工资晋级、评先评优、职称评定、党费收缴等管理制度40余项，都是采用发放材料或张榜公布，来实现管理工作透明、公开、公正。
会议形式公开。如财务收支情况、有关工作执行和督查情况、每月重点工作安排及完成情况讲评等等，都是采用局领导班子会、局中层科股长会以及全体员工大会等会议形式进行汇报、商议、讨论公开。
网上公开。如我局权力清单、责任清单等“放管服”改革中涉及的清单形式，以及相关法律法规及政策文件、技术指导，或者其他涉及人、财、物重要事项等等政务公开工作，都在沙河市政府信息公开平台上予以公布，实现透明、公开办事。

创新公开方式、开展政策解读

我局通过开设的沙河市农业局微信公众号和与沙河电视台合作的“三农一线”节目，及时公开我局贯彻落实中央和省、邢台市及沙河市委、市政府重大决策部署，促进粮食生产、农民增收、现代农业发展、农业经营体制机制改革创新等方面的政策法规、落实措施和贯彻执行情况。及时公开农业供给侧结构性改革、现代生态农业产业化建设等重大部署的推进举措、工作进展、取得成效。扎实推进农产品质量安全、农业安全生产、重大农业建设项目和专项资金安排、重大动植物疫病发生、处置信息公开。

积极回应社会关切

建立健全政务舆情收集、研判、处置和回应机制，扩大舆情收集范围，及时了解各方关切。对涉及本行业、本部门的重要政务舆情、媒体关切、突发事件等热点问题，及时按程序及布权威信息，确保在应对重大突发事件及社会热点事件时不失声、不缺位。建立健全农业科技110热线服务制度，及时解答农民群众咨询，受理农民群众投诉。充分利用政务微博微信、政务客户端等新平台，扩大信息传播，开展在线服务。

六、不断完善公开内容

根据工作实际需要，及时完善政务公开栏和沙河市政府信息公开平台内容，2017年我局主动公开非涉密信息42项，内容包括资金使用情况、预决算公开、清单公示、工作制度、工作动态等内容，未出现因依申请公开引起的行政复议、行政诉讼情况。

2018年工作思路

我局将本着“完善各类公开办事制度，提高政府工作透明度和公信力”的原则，按照全市政务公开工作的统一部署和要求，结合“三农”工作实际，采取多种措施，不断规范政务公开程序、内容，创新政务公开形式，突出政务公开重点，提高政务公开水平，继续推进政务公开工作持续、有效开展。

一是找准不足，加大工作力度。进一步加强对政务公开工作的指导、检查，了解其他兄弟部门政务公开工作优点，找出差距与不足，并到政务公开工作开展较好、内容规范的兄弟部门借鉴先进经验。
二是完善机制，优化服务。进一步完善政务公开制度，形成一套与之相适应的管理制度，促进政务公开工作制度化、规范化。加强人员业务培训，提高工作能力和业务水平，增强服务意识，努力提供优质、高效、满意的服务。

三是进一步加强沙河市政府信息公开平台及我局微信公众号建设。充分利用好政府网站这一平台，实现所有应公开的信息全部上网公开，切实提高办事透明度，接受社会监督，努力提高政府行政效能和公信力。
