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取得的成效
沙河市以全面建成经济强市、美丽沙河为目标，围绕建成“京津冀协同发展冀南重要节点城市”“新型建材创新应用示范城市”“‘三宜’‘四优’智慧城市”战略定位，致力提升经济实力、科技实力。通过教育扩容增位、建设文体惠民工程、实施老旧小区改造、优化孕幼服务设施等工作，发力强建管、提品质、塑风貌，以建设燕赵宜居县城为抓手，因地制宜补齐县城建设短板弱项，全力提升县城建设品质，推进沙河市高质量赶超发展，加快建设天蓝地绿水秀的美丽沙河、平安沙河、健康沙河。

城市体检工作成效
根据《2023年河北省城市体检工作方案》要求，沙河市被选为2023年体检城市之一。县政府高度重视城市体检工作，积极参与了省厅城市体检工作的培训会，研究制定了《2023年沙河市城市体检评估工作方案》，成立了沙河市城市体检工作领导小组，保障城市体检工作的开展。聚焦群众急难愁盼问题，结合沙河市创城创园、重点工作和城市管理需要，建立了“50必选+10可选+2T特色+1专项”的城市体检指标体系。
按照省厅要求，以社区为单位邀请居民填写城市体检指标相关调查问卷，通过线上线下的宣传和基层同志的努力，截至8月25号24点，回收有效问卷2030份，居民社区改善建议119条，问卷数量及质量符合要求，圆满完成社会调查工作。
以打造“好住房、好小区、好街区和好城区”为重点，组织专业调研员对我县472栋住宅楼、52个小区、5个社区、1个街区和城区进行现场数据调研，获取大量现场数据，编制完成2023年沙河市城市体检报告。
人居环境建设成效
生态环境持续向好：依托“山水林田湖”，构筑“魅力太行、美在沙河”生态底色。依据“发展林业、改善生态、富裕林农”原则，建设城市绿道，助力“省级园林城市”复验、“国家园林城市”创建工作；积极融入京津冀生态文明建设，建设文谦大街与钢铁路交叉口东南角等10处口袋公园，公园绿化活动场地服务半径覆盖率提高了28%。

人居环境持续改善：公用公共配套设施持续增加、全面助力水清岸绿的发展目标。全面推进“健康沙河”建设，县办公立医院千人床位数达到3.02张，处于全省县级城市上游；新建体育公园、体育馆，人均体育场地面积2.87 m2/人，处于全省县级城市上游；持续加强城市安全建设，强化燃气普及、完善加油加气站管理、优化城市排水防涝应急能力，排水防涝应急抢险能力6000m3/h，人均避难场所有效避难面积6.73 m2/人，处于全省县级城市上游，成效显著，城市综合韧性不断提升。

资源利用水平逐步提升：推动生活污水集中收集、建筑垃圾资源化利用率逐步提高。推动生产和生活方式绿色转型，强化资源高效利用，推进资源总量管理、全面节约、循环利用，倡导绿色生活方式，生活污水集中收集率达96.90%、再生水利用率95.12%、建筑垃圾资源化利用率达到了100%，远超国家标准要求，表现很好。

存在的主要问题
绿色低碳发展缓慢，生态宜居、安全韧性方面仍需关切。一是绿色低碳发展欠缺，新建绿色建筑中星级绿色建筑占比为8.01%、夜间声环境不达标、空气质量优良天数未达到标准要求。二是安全韧性建设不足，沙河市消防站点多处于建成区边缘地带，城市标准消防站及小型普通消防站覆盖率较低。
市容市貌有待加强，设施功能、创新活力方面仍需关注。一是公共基础设施不完善，“一老一小”设施不健全，优质中小学、多功能运动场地、文化活动中心分布不均、功能不全；二是市容市貌关注不足，部分街道存在窨井盖缺失、街道废弃立杆、车辆乱停乱放等现象。三是创新活力不足，缺少“老旧商业街、老旧厂区和老旧街区”识别与更新改造。
完整社区有待完善，居住环境、居民安全方面仍需关心。一是居住环境有待提升，部分老旧小区缺少分类设施、分类不全，物业管理、数字化建设仍需优化；二是小区内停车位、新能源充电桩普遍不足；三是居民安全还需留意，84.53%的楼栋楼道存在安全隐患，33.47%的楼栋存在电力电信管线老化破损及裸露、私搭乱接等问题，适老化改造、数字化改造有提升空间。
对策建议
实施城市安全提升行动，持续升级“平安沙河”建设。一是按照《关于开展全市物业服务企业“双随机、一公开”检查工作方案》，对各小区（社区）实施安全隐患排查整改，重点开展楼道安全隐患、管线私搭乱接、消防设施缺损等隐患排查、整改工作，截至到下一年底，逐步完成占用公共空间堆放杂物、私搭乱接的清理、清除小区路面消防通道乱停乱放、按标准要求施划醒目标志标线、补齐住房消火栓、灭火器和安全指示等设施，全面消除住房小区消防安全隐患。二是认真落实《消防安全重大风险隐患专项排查整治2023行动工作方案》要求，提升监管部门发现、解决问题的能力水平,全力推进乡镇消防站建设，着力提升建成区内消防救援能力。
实施城市品质提升行动，持续改善“健康沙河”建设。一是按照《完整居住社区建设标准（试行）》加强“一老一小”、小学圈、中学圈建设，补齐设施短板，加快沙河市第四中学和沙河市第五小学改造项目建设。二是稳步推进医院提标扩能和疾控中心建设，完善医疗卫生服务供给，推动市第二医院改造项目、市人民医院急救中心及养护中心建设项目建设。三是因地制宜建设改造文化馆、图书馆和体育场馆，鼓励建设博物馆、美术馆，丰富居民精神文化生活。四是推动智慧化改造，引入专业智慧化管理系统，建立智能公共设施平台和智慧物业服务平台，提高小区的管理效率和服务质量。
实施城市“颜值”提升行动，打造“美、亮、净”城市环境。一是在治脏、治乱、治差、治违上下功夫，深化洁净城市创建，实施城市容貌大整治行动，持续整治街道废弃立杆、道路窨井盖缺损、车辆乱停乱放和架空线缆乱搭乱弃等，实施道路深度保洁，让干净整洁成为城市底色，全力打造“绿、美、亮、净、活、畅”的城市环境。二是每年改造提升城市绿地，谋划重要节点既有建筑改造，探索大物业管理模式，让老旧小区焕发新活力，抓好建筑风貌提升，有序实施城市绿地“微改造”，畅通城市小街巷“微循环”，促进建筑风貌“微提升”，扮靓城市颜值。
实施绿色生态空间提升行动，打造城市“后花园”。以创建国家节水型城市、国家园林城市和省级文明城市创建为引领，按照“推窗见绿、出门见园、行路见荫”的原则，重点抓好城市口袋公园建设、点状开放绿地建设和主次干道绿化、健身绿道，持续增加公园密度、完善城市绿肺。到2025年，基本实现“300米见绿、500米见园”。
