沙河市城市管理综合行政执法局

关于2020年社会信用体系建设工作

实施方案
依据《沙河市2020年社会信用体系建设工作方案》（沙社信发【2020】5号），为加强社会信用体系建设，深入推进“放管服”改革，结合我局实际，制订本方案。
一、工作目标
认真贯彻落实国家、省、市关于加快社会信用体系建设的各项决策部署，紧紧围绕信用沙河建设，以完善信用信息支撑系统为基础，推动信用信息整合共享；突出重点领域诚信制度建设，构建守信激励和失信惩戒机制，通过诚信示范创建和宣传教育活动的有效开展，促进行政相对人诚实守信道德意识不断增强，企业和社会组织诚信行为不断规范，促进社会信用体系建设再上新台阶。
二、组织领导
我局成立社会信用体系建设领导小组，领导小组下设办公室，办公室设在市局法规和监察股，牵头负责社会信用体系建设工作的开展。
三、主要任务                                                                （一）重视社会信用体系建设。组织召开会议，专题研究本系统社会信用体系建设工作。严格按照市社会信用体系建设领导小组的部署，落实各项工作任务，细化工作职责。
（二）落实诚信“黑名单”发布制度。加快制定失信行为认定规范和失信等级划分等信用制度规范，建立健全严重失信“黑名单”公示制度。各相关科室需明确专人定期报送有效失信黑名单。
（三）推动行业信用等级评价工作。开展信用等级的综合评价工作，将诚信行为作为重要参考依据，提升行业信用管理水平，推动行业自律，保障行业健康、持续发展。
（四）积极开展跨部门联动监管活动。在日常工作中应积极加强部门的沟通联系，针对特定活动开展联动监管，进一步营造诚信、自律、守信、互信的社会信用环境。
（五）广泛开展诚信示范创建和宣传教育活动。坚持教育为先的理念，结合实际，以加强诚信建设为切入点，开展诚信示范创建和宣传教育活动，引导行政相对人树立诚信意识，不断增强诚信宣传教育的社会影响和效果。

（六）积极做好信用体系建设信息报送工作。各相关科室在日常工作中注重对信用体系建设的相关信息进行收集、整理、归纳，及时报送相关信息。
四、工作要求
（一）加强组织领导，明确责任。综合行政执法领域诚信体系建设既是全市诚信体系建设工作的重要组成部分，又是提升综合行政执法水平的新举措、新手段。把信用体系建设工作摆上重要议事日程，结合文件规定和任务分工，进一步明确方法举措，强化督促检查。
（二）加强资料收集，严格考核。各相关科室、要切实加强过程性档案资料的收集整理，并根据要求及时报送资料。法规和监察股安排专人负责“黑名单”的归集、上报和信用信息的报送工作。
（三）扎实推进工作，务求实效。注重各项工作的可操作性和有效性，针对部分失信顽疾，加强工作的创新落实和品牌塑造。同时，加强各项工作的跟踪问效，加大实施过程各个环节的督查和考核力度。
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社会信用体系建设领导小组

组  长：刘民华                
副组长：张宪志、秦雪萍、任建孝、孔令凯

成  员：刘晓亮、陈延红、刘占涛、曹小博、闫慧龙、淮路其  

        刘  勇、闫宁茁、李广峰、张  超、邹  新、任小卓

        杨  浩、董海玉、刘聚魁、元士奇、张利生、崔瑞峰

        薛  杰、武志坡、石  鑫、王  达、乔尚彬、李  群

        许玉民
沙河市城市管理综合行政执法局社会信用体系建设领导小组下设办公室，办公室设法规和监察股。                                     

